

## ИНФОРМАЦИЯ

### об итогах работы Профсоюза по защите прав членов профсоюза на здоровые и безопасные условия труда в 2022 году

Программой деятельности Профсоюза на 2019-2024 годы, утвержденной Съездом, перед руководящими органами в качестве приоритетной ставилась задача посредством всех возможных форм и методов работы добиваться безопасных и комфортных условий труда для работников отрасли.

Эта задача не теряет своей актуальности. Ситуация в части производственного травматизма остается сложной. Если в 2020 году общее количество несчастных случаев на производстве по отрасли составило 10 случаев, то в 2021 году – 26, а в прошедшем 2022 году – уже 33. От 10 до 2 человек колеблется ежегодное количество погибших на производстве работников обслуживаемых организаций.

Наибольшее количество несчастных случаев на производстве зафиксировано в 2022 году в Костанайской (8 случаев), Павлодарской (6 случаев), в Акмолинской областях.

Казахстанский отраслевой профессиональный союз работников просвещения, науки и высшего образования для реализации задач, и соблюдения норм трудового законодательства проводит определенную работу в области охраны труда, защите прав и законных интересов членов профсоюза.

По состоянию на 1 января 2023 года при активном содействии структур профсоюза в учреждениях и на предприятиях отраслей сформировано **8 741 производственных советов** по охране труда. По сравнению с 2020 годом количество производственных советов в составе Профсоюза возросло на **685**, с предыдущим годом на **378**.

В соответствии с нормами Трудового кодекса производственный совет по безопасности и охране труда организует совместные действия работодателя и работников по обеспечению требований безопасности и охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, а также организует проведение проверок условий и охраны труда на рабочих местах техническими инспекторами по охране труда.

Профсоюзные органы всех уровней с момента вступления в силу действующего Трудового кодекса формируют и совершенствуют работу данного института охраны труда. Однако добиться эффективной работы этих советов повсеместно мы не смогли. Необходимо отметить, что производственные советы формируются исключительно по инициативе профсоюзных органов, инициатив со стороны работодателей в этом направлении практически нет.

Основная причина низкой эффективности производственных советов – это несовершенная нормативная правовая база. Центральным комитетом

перед соответствующими органами ставился вопрос о том, что существует необходимость в более детальной прорисовке порядка создания совета, прав, обязанностей в отношении «работодатель - производственный совет». Необходимо признать, что до настоящего времени не актуализирована и нормативная правовая база в части деятельности технической инспекции труда.

Анализ, проведенный по вопросу финансового обеспечения охраны труда, показывает, что это направление деятельности Профсоюза по-прежнему остается проблемным. Если в организациях частной формы собственности есть возможность посредством коллективных договоров добиться от работодателя выделения денежных средств на мероприятия по охране труда, то в бюджетных организациях сделать это практически невозможно.

Количественный состав технических инспекторов в отчетном году составляет – **8 833** чел., что на **445** больше, чем в предыдущем году.

Техническими инспекторами проведено **4 935** проверок по условиям труда, в том числе по инициативе производственных советов – **3 362**, по инициативе работников – **368**, иных проверок – **1 205**.

Выявлено нарушений по обеспечению безопасных условий труда – **1749**. Устранено нарушений по обеспечению безопасных условий труда – **1525**.

Представителями профсоюза в составе мобильных групп государственных уполномоченных органов и управления образования проведено проверок по безопасности и охране труда – **1 205**.

Показатели травматизма: с *легким исходом* – **20 работников**; *тяжелым* – **10 работников**; *смертельным исходом* – **3 работника**. Число пострадавших с тяжелым исходом за 2022 год по сравнению с 2021 годом, осталось на прежнем уровне. Увеличилось число пострадавших в результате производственных травм со смертельным исходом с 1 до 3.

Таким образом, в части общественного контроля наблюдается в целом положительная динамика. Однако следует заметить, что частота проверок остается низкой. Так, в 2022 году на 8 833 технических инспекторов пришлось лишь 4 935 проверок, что явно недостаточно. Руководящим органами профсоюзных организаций города Алматы, Западно-Казахстанской и Костанайской областей следует в этой части принять соответствующие меры.

В основной массе выявляемых нарушений большую часть занимают такие нарушения, как неполное обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, отсутствие своевременных инструктажей по ТБ.

Во многих членских организациях Профсоюза сложилась система работы по проведению комплексных и тематических проверок соблюдения трудового законодательства с последующим рассмотрением результатов проверок в коллегиальных выборных органах всех уровней Профсоюза.

Интересный опыт взаимодействия с органами управления образования, государственной инспекцией труда, прокуратурой и другими органами государственного надзора реализуется в Жамбылской, Павлодарской областных организациях Профсоюза. Здесь ежегодно создаётся межведомственная комиссия по проверке готовности организаций образования к новому учебному году. В работе межведомственных комиссий в обязательном порядке участвуют представители выборных профсоюзных органов, технические инспекторы труда, специалисты органов управления образования. Межведомственная комиссия проверяет выполнение требований санитарно-гигиенической и пожарной безопасности, состояние и наличие документации по вопросам охраны труда. Подобная практика имеет положительный резонанс, так как мобилизуется деятельность, направленная на создание безопасных условий труда, улучшается отношение руководителей к вопросам охраны труда на рабочих местах.

Серьезное внимание уделяется профсоюзному обучению. Членскими организациями в 2022 году проведено **795 обучающих семинаров** по вопросам БиОТ.

Центральный комитет Профсоюза провел онлайн обучение с членскими организациями, общее количество обучаемых составило – **1050 технических инспекторов** во всех членских организациях.

Позитивное влияние на состояние безопасности и охраны труда оказывает ежегодно проводимый конкурс на звание «Лучший технический инспектор по охране труда» Отраслевого профсоюза.

Статус регулярно проводимого получил республиканский смотр-конкурс среди структур Профсоюза на лучшую организацию безопасности и охраны труда. По итогам Республиканского конкурса призовые места заняли членские организации: Восточно-Казахстанской, Кызылординской, Акмолинской областей, городов Астаны, Алматы.

Следует заметить, что Профсоюз принимает активное участие в проводимых Федерацией профсоюза межотраслевых конкурсах по безопасности и охране труда и занимает в нем призовые места.

Благодаря инициативе и большой организаторской работе профорганов всех уровней в большинстве организаций широко освещаются мероприятия, проводимые в рамках реализации Концепции безопасного труда, Года охраны труда. Информация, размещенная на сайтах профсоюзных организаций, многочисленные публикации в республиканских и региональных СМИ являются подтверждением пристального внимания к мероприятиям охраны труда со стороны всех без исключения организаций Профсоюза.

Значительно повысился уровень активности первичных организаций и, самое главное, личного участия каждого члена профсоюза в обеспечении безопасной и комфортной образовательной среды. Удалось найти новые, нетрадиционные подходы в решении этой важной задачи путем проведения всевозможных познавательных, интересных мероприятий, посвященных

безопасности и охране труда в форме различных викторин, конкурсов, квестов по вопросам охраны труда.

Год охраны труда в Профсоюзе стал мощным организующим фактором укрепления взаимодействия членских организаций Профсоюза с органами исполнительной власти, осуществляющими управление в сфере образования, по выполнению совместных планов.

В ходе реализации мероприятий Года охраны труда в региональных и первичных организациях Профсоюза проводится большое количество обучающих семинаров, совещаний по актуальным проблемам охраны труда (функционирование СУОТ, финансирование охраны труда, охрана здоровья работников и обучающихся и др.), консультаций, круглых столов.

В соответствии с планом мероприятий Года охраны труда в Профсоюзе реализуются такие актуальные задачи как:

- повышение рейтинговой привлекательности Профсоюза путем внедрения нетрадиционных форм работы, новых технологий, обеспечивающих более оперативное и всестороннее информирование членов Профсоюза о деятельности Профсоюза по улучшению условий и охраны труда, снижению травматизма на производстве и несчастных случаев во время проведения образовательного процесса;

- перевод в открытое информационное поле вопросов значимости охраны труда и здоровья;

- развитие и совершенствование института профсоюзного (общественного) контроля за состоянием условий и охраны труда.

Лучшие практики, передовой опыт в работе по осуществлению общественного контроля технических инспекторов труда, производственных советов по охране труда освещается путем использования всех имеющихся ресурсов: интернет-ресурсы (официальный сайт ЦК Профсоюза и членских организаций), периодические печатные издания, обзоры, брошюры и т.д.

**Отдел правовой работы и БиОТ  
Центрального комитета**